

ИСТОРИЯ КАЗАХСТАНА XVI-XVIII ВЕКОВ

Эргашева Камола Холдаровна

Магистрант кафедры “Кафедра Всемирной Истории”

Самаркандский государственный университет

E-mail: ergashevakamola@gmail.com

Аннотация: В то же время, когда Амир Темур боролся за власть в Моваруннахре, на берегах Сырдарьи сформировалась субэтническая группа ногайцев. Их главной этнической особенностью было то, что они сохранили древние кочевнические традиции. Постепенно термин «ногай» заменил термин «кипчак». В то же время жители Алаша расселились на левом крыле Великой Нации, принявшей ислам. В результате углубления этнического кризиса казахский субэтнос отделился от узбеков, окруживших весь Дашти Кипчак. Если Шайбани-хан и его преемники назывались узбеками Моваруннахр, то казахи, жившие по реке Сырдарья, назывались узбеками-казахами, отделившимися от узбеков.

Ключевые слова: Дашти Кыпчак, Абулхайрхан, Казахи, большой жуз, средний жуз, малый жуз, ойраты, джунгары, чингидская знать, кочевые скотоводы, улус.

Annotatsiya: Amir Temur Movarounnahrda hukmronlik uchun kurashayotgan bir vaqtda Sirdaryo bo'yida no'g'aylarning subetnik guruhi shakllangan. Ularning asosiy etnik xususiyati qadimgi ko'chmanchilik an'alarini saqlab qolishganida edi. Asta-sekin “no'g'ay” atamasi “qipchoq” atamasi o'rnini egalladi. Shu bilan birga, Alash aholisi islomni qabul qilgan Buyuk xalqning chap qanotida joylashdi. Etnik inqirozning chuqurlashishi natijasida qozoq subetnik guruhi butun Dashti Qipchoqni o'rab olgan o'zbeklardan ajralib qoldi. Agar Shayboniyxon va uning vorislari Movarounnahr o'zbeklari deb atalgan bo'lsa, Sirdaryo bo'yida yashovchi qozoqlar o'zbeklardan ajralib chiqqan o'zbek-qozoqlar deb atalgan.

Tayanch so'zlar: Dashti Qipchoq, Abulxayrxon, qozoqlar, katta juz, o'rta juz, kichik juz, oyratlar, jungarlar, chingid zodagonlari, ko'chmanchi chorvadorlar, ulus.

ВВЕДЕНИЕ

Из-за ослабления Монголии и неспособности противостоять набегам монгольских ханов казахские султаны оказались перед необходимостью создания собственного государства. В этих условиях в 1465 году было объявлено о создании Казахского ханства в Чуйской и Таласской долинах. Ее первым ханом был Керей/Гирейхан (1465-1474). Абулхайрхан, лидер кочевого узбекского государства, хотел организовать поход против Эттисува, опасаясь усиления

казахов. Но с его смертью в 1468 году государство кочевых узбеков прекратилось. Когда Керей и Джонибек Степной вернулись в Кыпчак, к ним присоединилось все население Степи. Таким образом, в 1469 году Казахское ханство возникло как независимое государство кочевого населения Дашти Кыпчака.

В конце 16 - начале 17 века, после перехода городов Ташкента и Туркестана в руки казахских правителей, эти города стали постоянными резиденциями и ханскими центрами казахских ханов примерно на столетие и половина. В изучаемый период казахи имели от 20 до 32 городов и крепостей и находились под властью султанов. В этот период султаны были важнейшей политической силой в Казахском жузе. К этому времени титул султана могли носить все потомки Чингисхана мужского пола. Титулы «сын» и «Тора» вновь стали использоваться для потомков Чингисхана, не имевших власти. Тора использовалась больше для знати, чиновников и судей.

ГЛАВНАЯ ЧАСТЬ

С 30-х годов XVIII века казахи Малого жуза, проживавшие на территории современного Западного Казахстана, в результате натиска джунгар приблизились к северным, северо-западным и северо-восточным границам Хивинского ханства. В 1741 году группа казахов Кичикского жуза проникла в северо-восточную часть Хорезмского оазиса и поселилась непосредственно на территории ханства. Это племена алимулла, баюли и табиин у казахов, и они считались райатами хивинских ханов. Известно, что на престол Хивинского ханства в качестве ханов в XVIII веке взошли представители чингизской знати из казахских степей. В частности, во время правления Эльбар-хана в Хивинском ханстве в 1728-1740 годах он руководил борьбой хивинского народа против иранского царя Надиршаха (родился в 1688 году в Дерегозе, Хорасан, умер в 1747 году в Хабушане, Хорасан). В тяжелом и кровопролитном бою иранцы понесли большие потери, Эльбарс-хан был убит.

Вскоре после смерти Эльбарсхана (6-7 дней - А.Ю.) на Хивинский престол взошел Абулхаир-хан Джуз Младший, который хотел подчинить ханство Российской империи. Однако его усилия были напрасны. Фактически после Хивы Надиршах хотел напасть на казахских ханов. Абулхаир I, призванный в Хиву, был русским геодезистом, приехавшим из Оренбурга из-за своей склонности к Российской империи. Желая использовать Муравина, он отправил его к Надиршаху, а Анна Иоанновна вместе с указом написала грамоту, в которой говорилось, что «если он друг Его Высочества Государыни Императрицы, то он и нам друг». Надиршах приветствовал русского учёного и признал, что Абулхаир является подчинённым Российской империи, ответив, что «пусть хан приедет к нам со всеми старейшинами Хивы, Арола, каракалпаков и киргизов... иначе он

не будет на меня в обиде, он убежит от меня и не сможет никуда уйти». Надир-шах пригласил Абулхаир-хана к себе как письменно, так и устно. В письме, написанном Анной Ивановной, Абулхаир-хан сообщил, что хочет прислать своего родственника Нияза Султан, несколько казахских и каракалпакских князей, Ортук, глава островных узбеков и другие Надиршаху. Однако, пока послы уезжали, люди Абулхаир-хана нашли письмо Надир-шаха к хивинской знати с требованием «не вывозить Абулхаир-хана из Хивы». В результате Абулхаир-хан бежал и уехал в свою резиденцию в Дашти-Кипчаке.

В 1740 году Хива была завоевана войсками Надир-шаха, и в Хиве был назначен наместник Ирана. Однако на севере ханства арольские узбеки и каракалпаки воспитали ханом Нурали, сына Абулхаира. В 1741 году жители Хорезмского оазиса начали борьбу против иранцев и их генералов. Большую роль в этой борьбе сыграл султан Нурали. Иранцы были изгнаны, и Хива стала Нурали-ханом, но вскоре сын Надир-шаха Насрулла Мирза сверг его с престола и занял столицу. В 1746 году ко двору был приглашен казахский султан Нурали Надиршах, и ему вновь предложили хивинский трон. Нурали отрекается от престола, зная, что этот призыв — уловка с целью его уничтожения. В результате ханом был объявлен другой казахский султан, выступавший против линии Абулхаира, Гаиб (Гаиб) Батыр/сын Баходира. Во время правления Каиб-хана (1747-1757), когда из-за тяжелого положения против него восстало все население, Каиб-хан бежал в Дашти-Кипчак. После этого все казахские султаны, сидевшие на хивинском престоле, стали марионеточными ханами в руках местной знати и не имели никакой власти. Возвышение Хивад-хана из числа султанов малого жуза не было случайным, а свидетельствовало о тесных экономических и политических связях Хорезмийского оазиса с казахами Сырдарьи и Арола.

В конце 18 - начале 19 веков Хивинское ханство нуждалось в централизованном государстве и власти. Именно поэтому Мухаммад Амин, один из ханов, занимавших высокий пост в государственном управлении, начал свои усилия по созданию централизованного государства. В период его сына и преемников они внесли большой вклад в образование нового династического централизованного государства в составе Хивинского ханства.

В XVI-XVIII веках казахское общество представляло собой иерархическую организацию различных социальных групп и слоев, находившихся в тесных и неравноправных отношениях. Высшим классом в этом обществе были потомки Чингисхана. Ступенью ниже их были дворяне нечингидских родов и племен. Внизу социальной иерархии находились простые люди, объединенные в племенные общины – кочевники-скотоводы. Рабы составляли у казахов отдельный класс. Казахи были организованы в улусы. В

XVI веке улус организовал административно-политическую организацию кочевых казахов. Внутри улуса объединялись все социальные группы и категории, от Чингиза до рабов. Первоначальной социальной связью улуса была семья-семья (ханавор, ханавод). В Отов-юрт входили члены семьи, а также рабы. Несколько семей, объединенных на основе кровного родства, образовывали связь (род, род). И соединения образовывали род, племя (категория, группа). Союз племен также образовывал улус. Жителей улуса называли Эл.

Улус имел свою территорию – страну. Территория улуса была относительно постоянной, четко определенной и известной даже за пределами казахских ханств. Например, земля Султана Джаныша, земля Шейбана и другие. В каждой стране проживало около 10 000 семей. «Если в одном отове проживало шесть человек, то доля казахов составляла 60 тысяч жителей», — заключили исследователи. Даже в XVI и XVII веках власть нации обычно находилась в руках только потомков Чингисхана мужского пола. Чингизские султаны жили и правили на одной земле со своим народом. Таким образом, известно, что с XVI века большинство казахов, сформировавшихся в условиях кочевья, имели автономную административную структуру. Во-первых, присутствие определенных стран давало стране территориальную и географическую стабильность; во-вторых, полное правление султанов придавало ему политический смысл, а наличие родов и племен на определенной территории заставляло их превращаться в нацию и становиться объектом политического контроля и субъектом социально-экономических отношений.

При этом, в-третьих, людей призывали защищать нацию с оружием. В.В. По мнению Бартольда, «единая нация может долго жить без хана. Когда появился хан и начал борьбу за власть, его борьба со своим народом привела к большим потерям и кровопролитию, а потери поселенцев, впоследствии завоевавших возделываемые земли, были еще меньшими. О общественно-политической истории Дашти Кипчака имеется много сведений из источников, в том числе из Чингиснома. В частности, Утемиш Хаджи из территориально-административных единиц: улус, эл, район, юрта, орда, аймак, район; Из терминов, относящихся к военной сфере: отряд, врач, нукер, чиновник, мотиватор; Из социально-экономической сферы жизни он упомянул доходы и расходы.

В то время, когда безопасность народа и страны обеспечивалась только силой, султаны малых улусов объединялись в большие и большие улусы. Часто султаны одного поколения подчинялись более старшим и могущественным султанам. В начале XVI века такой большой улус принадлежал сыновьям Джонибек-султана, Касым-султану, Джанишу-султану и Таныш-султану. Каждый из них мог выставить по 200 000 солдат. По подсчетам ученых, во

второй половине XVI века в Казахском ханстве проживало более 1 миллиона 200 тысяч человек. В начале 17 века казахи были разделены на жузы. Как уже говорилось выше, казахи, проживавшие в Большом, Среднем и Малом жузах (Улу, Средний и Киши жузы по-казахски - А.Я.), находились под властью потомков от них биев. При Тавкехане Большим жузом руководил Толаби, Средним жузом – Казбекби, а Малым жузом – Айтекби. Эти танцы активно участвовали в постановке «Причал жарги». Видно, что улусами управляли султаны, жузами - бии, а место улусов заняли жузы. С 20-х годов XVIII века жузами управляли ханы и они стали функционировать как самостоятельные ханства.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Следующие характеристики казахского жуза:

1. Внутрирегиональное единство;
2. Этническое единство;
3. Культурное и экономическое единство;
4. Единство политического руководства.

Вся верховная власть была объединена в руках хана Джузлари. По словам Ибн Розбекана, казахи называли «султанами тех, кто принадлежал к поколению Чингисхана, а самый крупный и почетный правитель среди них назывался ханом». Поэтому все его слушались». Также ханом можно было назвать самого старшего султана в поколении. Тогда дядя и брат хана, которые были его племянниками, считались выше ханских детей и могли претендовать на трон "Однако из истории известно, что это правило во многих случаях нарушалось и ханство перешло к его сыну. На его власть претендовали и другие султаны. Во время таких междоусобиц и потрясений в стране царили волнения. Известно, что после смерти Айни Касым-хана, Тахир-хана, Шигай-хана и Эшим-хана в Дашти-Кипчаке начался такой период раздора и междоусобиц. Иногда при жизни хана титул хана присваивался и султанам, претендовавшим на власть.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Казахское ханство в начале XVIII века. <http://fiimo.ucoz.kz/forum>.
2. Майкл Эксворси. Меч Персии: Надир-шах, от племенного воина до тирана-завоевателя. - ООО «ИБ Таурис и Ко» - 2006 г.
3. Медуанов С. История казахско-узбекских отношений в XIX-конце XX веков. Туркестан, 1992.
4. Решетов С. Персидский Александр, или грозный Надир, потрясающий самое богатое индийское королевство в мире и наш трепет перед всем Востоком. - СПб., 1790.
5. Рычков П.И. Топография Оренбургской губернии. - Оренбург, 1887.

6. Соатов Н.А. Звезда Надир-шаха Закатилась в Дагестане. // Военно-исторический журнал. 2012.
7. Султанов Т.И. Некоторые замечания о начале казахской государственности // Известия Академии наук КазССР, Серия общ. наука 1971.
8. Хасан Мурад Мухаммад Амин — сын Амина. Материалы по истории Хорезма. // Рукопись. Собственный ФА ШИ. 12581. О временах правления Шергози, Эльбарсхана, Абулгози II, Шахгози см.: Мунис и Оахи. Фирдаус уль-Икбал.
9. Шалекенов У.Х. Казахский конфликт Амударьи. К истории взаимоотношений народов Каракалпакстана в XVIII-XX веках. - Ташкент: Наука, 1966.
10. Якубов А.С. ПОЛИТИЧЕСКИЕ, ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ЭТНОКУЛЬТУРНЫЕ ОТНОШЕНИЯ ХИВСКОГО КОРОЛЕВСТВА С КАЗАХСКИМ ПОДДАННЫМИ (XVI-XVIII ВЕКИ). Диссертация «Кандидат исторических наук». – Самарканд: 2022 г.